



疫情极端时刻 检视日常水平

新冠疫情改变了人类的生活，却不能阻断人类抗击疾病的决心。我们可以停止工作、学习、娱乐、消费，却永远不会停下前行的脚步，治愈各种威胁生命的疾病与疼痛，延续希望和未来。在这里，需要冲向前线、抗击病毒的医护战士们，也需要守护天使，为了家乡百姓的健康，一如既往地坚守。

书记院长访谈②



医学的初心和使命
就是救死扶伤，
就是守护人民的健康，
这就是医学的终极目标。

疫情在哪里 患者在哪里 医护人员就冲向哪里

“医学的初心和使命就是救死扶伤、守护人民健康。疫情下，守好医疗主战场，必须发挥党委引领作用，引导价值观回归，把思想统一到守护人民生命安全和身体健康这一医学的终极目标上来。”在这场涉及生死的“最严考试”中，作为百年老院的掌舵人，王人颢心中有着明确方向。

1月22日，医院成立疫情防控工作领导小组，下设疫情防控指挥部和救治专家组，确定“科学、规范、有序、安全”的防控

原则，将职责明确到每一位院领导和职能部门负责人。

“我是党委书记，又是临床医生，面对疫情，我必须战斗在第一线。”“医院就是战场，医务人员就是战士。”疫情伊始，他就向全院传递了医者使命、责任担当和战胜疫情的必胜信心，充分做好了打一场硬仗的准备工作。医院及时腾空了感染性疾病科整栋楼，组建了抗疫突击队和预备队。当敏锐意识到疫情的凶险时，王人颢果断地决定全院年

初二在岗待命。

2月1日，徐医附院收到省卫健委组建第三批江苏援湖北医疗队的通知，1个小时内，重症医学科、急诊医学科的7名医护人员迅速组队，奔赴一线。

“疫情在哪里，患者在哪里，我们医护人员就冲向哪里！”王人颢说。在以价值观为引领的高质量转型发展之路上，徐医附院已经走了1年8个月，回归初心、回归本职、回归传统、回归梦想的理念在全院上下已深入人心。

落实“两手抓” 守好医疗主战场

在全省率先采用康复者血浆治疗方法；徐州市三级医院率先取得核酸检测资质；新冠肺炎轻症人群的传统康复辅助AI设备已研发成功，并已无偿捐赠湖北黄石一线……

与此同时，徐医附院在每个病区都开辟专门的发热隔离病房，发热疑似患者首先会被转入这里，等待核酸检测和综合评估，

一旦确诊，患者会被迅速转至东院隔离病房，实现早发现、早隔离、早诊断、早治疗，一旦确诊即迅速转移至东院感染性疾病科，最大程度降低院感风险……

“只有这些工作做到位，才能真正有效保障‘两手抓硬抓实’。”王人颢说。

而对于门急诊患者的非限制的医疗服务和救治工作，徐医

附院也一直在努力照常开展。王人颢表示，医疗质量综合题之所以也能拿硬核高分，得益于医院“1234”高质量发展战略的持续推进和管理部门全心全意为医务人员服务、医务人员全心全意为患者服务的“两个全心全意”理念的深入人心，究其宗旨，都是以满足患者健康需求为中心，全面保障医疗高质量。

做新时代“六有”医务工作者

如今，随着复工复产、开业开市覆盖面的持续扩大，医疗机构的防控压力也进一步增大。谈及这次疫情应对中公共卫生和医疗领域暴露出来的短板和漏洞，王人颢指出，医院已经进一步着手查漏补缺与持续改进。

首先，医务人员的知识面需要进一步拓宽，特别是传染病防控知识和能力需要进一步加强。为此，徐医附院将新冠病毒肺炎

疫情防控知识纳入到医护人员的继续教育中。

其次，救治急危重症患者能力需要进一步提升。院党委决定，轮训一批青年医务工作者，全面提升救治危重患者的能力。据了解，此项计划已经落地，并将长期执行下去。

“以上这些新要求与我们一直践行的‘1234’高质量转型发展战略是一致的。”王人颢说，“只



扫描
关联阅读全文

战疫前线

贾红燕：最牵挂那些因疫情无法治疗的患者

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳

庚子年初，新冠病毒肺炎疫情肆虐，全国各地医院、各科室都进入了紧急备战状态。2020年2月28日晚，一场特殊的线上乳腺癌MDT借助网络平台开展起来。山西医科大学第一医院的普通外科、肿瘤内科、影像科、病理科、放疗科及其运城市盐湖区分院普外科甲乳专业等多个科室的专家团队参加了本次线上讨论。

这也是山西医科大学第一医院总院与盐湖区分院的首次MDT联动。

2个多小时，大家各抒己见、畅所欲言，虽然相互隔着屏幕，却热情不减，纷纷为难治病例出谋划策。山西医科大学第一医院乳腺科主任医师、山西医科大学第一医院运城市盐湖区分院院长贾红燕教授在MDT中总结道：特殊时期，这种形式的医疗工作不仅是各科室相互提升的良好契机，更是全心全意为患者健康谋福祉的举措，也是不断提高专业诊疗技术的重要渠道，为未来提供了更多的可能性。

记得疫情暴发之初，盐湖区分院就担负起发热门诊、隔

离病区分诊治疗的艰巨任务。贾红燕作为分院院长，她最重要的抗疫防疫战场，就在那里。精准快速地组建一支专业团队，是贾红燕应对疫情的法宝和底牌。她带领盐湖区分院根据防控要求，合理布局，建立了发热门诊，并对进驻发热门诊的上岗人员进行严格培训，建制度、定流程、控感染、严防护，确保发热门诊接诊的患者预检分诊通道流畅。

“疫情汹涌而来，需要协同作战。”贾红燕深知局面的严峻程度，她提出每一位分管院领导、各职能部门、各临床科室都必须行动起来，形成联防联控之势，打一场整体战！

此时，在贾红燕心里，除了防控一线的紧张工作，最牵挂的，还有很多因疫情无法得到及时诊疗而常常感到焦虑、甚至绝望的患者。她倾尽所能，利用在线免费义诊、手机微信群的用药指导和心理疏导等方式，让乳腺癌患者在疫情中也感受到了来自医生的关爱，避免了治疗的中断和延迟。她说，疫情来临，医务人员责无旁贷，无论冲锋一线，还是坚守后方。

疫情考验下 血透患者生命保卫战



血液透析患者是一个特殊的群体，他们必须依靠血液透析才能维持生命。疫情期间，由于自身免疫力低，他们还是新型冠状病毒的高危易感人群。如何在严峻的疫情面前，保证就诊的透析患者安全和院感安全，是对西安交通大学第一附属医院东院血液透析科的一次重大考验！

医护人员进入透析室工作区域全程戴口罩、帽子，每日测量体温2次（上班前和下班时），落实标准预防，严格

执行手卫生；血透室加强门禁管理，落实陪护制度，限制无关人员进入，保持室内环境清洁，每班次透析结束时严格消毒并开窗通风3次，同时对新入急诊透析及危重患者，启动应急预案，派医护人员在做好防护的同时进入病房为患者进行CRRT床旁持续血液净化治疗。

在血液透析室这个特殊的地方，患者丝毫没有因为疫情而减少就诊量。（来源/西安交通大学第一附属医院东院）